



城中村改造国土空间规划政策指引发布

日前,自然资源部办公厅印发《城中村改造国土空间规划政策指引》,要求充分发挥国土空间规划对城中村改造的统筹引领作用,加强规划与土地政策的衔接,在各级各类国土空间规划中深化落实城中村改造相关要求。下一步,自然资源部将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,加强系列政策指引运用的跟踪指导工作,宣传推广地方工作中被实践证明有效可复制的经验做法。

云南全民健身事业蓬勃发展

近年来,云南持续打造“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌,在不断丰富群众体育赛事供给的同时,借助赛事传播云南特色体育文化、展示云南改革发展的最新成果。截至2023年底,云南省共有体育场地15.2万个,体育场地面积1.27亿平方米,人均体育场地面积近2.55平方米,沿边374个行政村,3825个自然村实现公共体育设施全覆盖。“十四五”以来,云南省统筹安排财政资金4.11亿元,实施体育基础设施补短板工程,启动各类体育公园项目建设32个,乡村振兴重点帮扶县多功能运动场项目73个,全面推进实施边境幸福村体育基础设施建设全覆盖工程,实现全省行政村体育设施覆盖率100%、社区覆盖率100%、乡镇覆盖率100%。今年8月,全省将开展超过300场赛事。

云南省12315为消费者挽回经济损失3800余万元

今年上半年,全省12315共受理投诉111126件,举报35316件,咨询134357件,为消费者挽回经济损失3871.29万元。投诉量同比增加23.01%、举报量同比增加46.78%、咨询量同比增加11.37%。全省ODR企业新增506家,截至6月末共有ODR企业1614家。云南省市场监管局相关负责人表示,上半年,全省市场监管部门充分畅通投诉举报渠道,加强分析研判,强化12315投诉举报数据风险预警,及时发现倾向性和苗头性事件等问题,主动介入,进一步强化暑期旅游市场监管,及时有效化解消费纠纷、回应消费者诉求和社会关切,依法依规高效处理投诉举报,切实维护了消费者的合法权益。



近视要防又要治

为进一步提高近视防控和诊疗的规范化水平,推动和加强我国近视防治工作,国家卫健委组织对2018年印发的《近视防治指南》进行修订,形成了《近视防治指南(2024年版)》,日前正式发布。

为什么要修订《近视防治指南》?

为指导科学、规范开展儿童青少年的近视防治工作,2018年6月国家卫健委发布了《近视防治指南》。6年以来,全国各级医疗卫生机构、近视防控专业技术人员等根据指南内容积极开展近视的防治工作,落实指南内容。

目前,随着国内外近视研究的进展,众多大队列、大人群、高级别循证医学证据出现,近视防治技术和措施不断发展,有必要对2018年版本《近视防治指南》进行更新和完善,体现新形势下儿童青少年近视防治的新技术和新措施。本次,由国家卫健委牵头,组织全国防治技术指导组结合国内外最新的学术研究进展对《近视防治指南》进行修订,形成了《近视防治指南(2024年版)》。

为什么近视既要重视防控又要重视治疗?

儿童青少年近视的预防和控制,对于降低近视的发病率和减少高度近视的发生有重要作用,同时需要引起注意的是,目前病理性近视相关眼病已成为我国不可逆性致盲眼病的主要原因之一。

因此,近视不仅要预防和控制,针对病理性近视相关眼病病变及并发症的治疗也应引起各级医疗卫生机构的重视,既要提升近视的防控能力,加强近视的科学防控,又要对病理性近视相关眼病病变及并发症及时实施干预措施,减少致残致盲。

综上,本指南不仅涵盖了近视的预防和控制措施,也涵盖了对病理性近视

相关眼病病变及并发症的治疗。在开展近视防治服务的过程中,各级医疗机构要严格遵守相关诊疗指南、技术操作规范、临床路径、药品说明书等,确保医疗质量和安全。

为什么要重视远视储备的保护?

远视储备是用来监测屈光度发展的重要指标。研究表明,与年龄对应的远视储备是近视发生的最佳预测指标,如小学一年级时远视储备已消耗完,其在小学阶段极易发展为近视。由于儿童青少年过早、过多地近距离用眼,导致远视储备低于其年龄对应的标准范围,即远视储备不足。为保护远视储备,应当把近视防控前移到学龄前儿童,在学龄前定期接受儿童眼保健及屈光筛查,增加户外活动时间、减少近距离用眼负荷等,使远视储备保持在正常范围。需要强调的是,远视储备如果超过相应年龄的上限,则应注意儿童是否患有远视眼。此外,在儿童眼球发育过程中,视力和屈光度的发育是相互匹配的。如果远视储备在正常范围内,还应关注儿童的视力情况。

为什么要强调儿童青少年的户外活动?

户外活动可以有效防控儿童青少年近视,首先要保障户外活动的时量,每天户外活动时间不少于2小时。不仅在学校要多进行课间户外活动,而且放学后和周末在家庭主导、家长或监护人参与下积极带孩子到户外活动,从而达到每日户外活动的时量目标。研究表明,户外活动防控近视的作用与暴露时间和光照强度有关,因此为更好发挥近视防控的作用应强调到户外进行活动。目前学生群体近视等多种疾病或健康问题,具有普遍的公共卫生影响因素,因此从学生常见病多病共防角度,倡导不仅单纯在户外还应进行活动,既能强身健体

又可对多种疾病达到防控的目的。

为什么将指南第四部分“单纯性近视的矫正措施”更新为“近视的矫正和控制”?

单纯性近视者不仅需要采用合适的方式矫正获得清晰的远视力,对于儿童青少年采用有效的干预措施控制近视进展的速度,避免近视度数过快增长也十分重要。因此,本指南第四部分进一步明确了近视的矫正和控制措施,旨在指导医疗卫生机构、近视防控专业技术人员等为儿童青少年选择合适的方式。需要注意,近视矫正手术是通过手术方式改变眼的屈光度,术后近视患者眼底的结构并未发生改变,尤其是高度近视患者,由于眼轴拉长多伴有眼底的病变,这些眼底病理性改变依然存在,并没有从根本上治愈近视。因此,术后仍要像术前一样注意用眼卫生,有眼底改变的上限,则需要定期检查眼底。此外,角膜塑形镜和多焦软镜等器械及低浓度阿托品滴眼液都是控制近视进展的措施,使用后也不能从根本上治愈近视。

为什么要重视高度近视的相关眼病?

高度近视由于眼轴增长引起的眼球形态和结构的改变,易进展为病理性近视,进而可导致多种眼病并发症。病理性近视相关眼病病变已成为我国不可逆性致盲眼病的主要原因之一,其引起的眼部并发症包括后巩膜葡萄肿、脉络膜新生血管、周边视网膜血管异常、黄斑萎缩、黄斑劈裂、黄斑裂孔、视网膜脉络膜萎缩、视网膜裂孔、孔源性视网膜脱离等眼底疾病,青光眼、白内障、斜视等眼部疾病的风险也显著增加。因此,高度近视患者应在医生的指导下,保护视力的同时,更应防控相关的眼部并发症,尽量减少致残致盲的风险。

处世和为贵做事为先



中共大理市委主办

主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费赠阅

传真电话:2181773
新闻热线:13987250936
Email:dlsxtg@163.com

大理时讯

DALISHIXUN

2024年8月9日 星期五
农历甲辰年 七月初六

阵雨
17℃ ~ 29℃

第2632期
编辑/罗绍亮

微信扫一扫
关注大理融媒



坚定发展信心,保持战略定力

□仲音

“我们要坚定发展信心,保持战略定力,积极主动应对问题和挑战,用实实在在的高质量发展成就唱响中国经济光明论。”习近平总书记就做好下半年经济工作提出明确要求。

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,做好经济工作意义重大。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,面对复杂多变的国内外形势,我们顶住压力、迎难而上,上半年经济延续回升向好态势,新动能新优势加快培育,高质量发展又迈出新步伐。难能可贵的成绩,折射信心来自于准确识变、化危为机。

信心来自于准准确识变、化危为机。当前世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。化危为机、闯难关、应变局,关键要有识变之智、应变之方、求变之勇。中流击楫、迎难而上,上半年国内生产总值同比增长5.0%,环比增速连续8个季度正增长,经济回升向好态势不断巩固。我们有信心、更有能力有效应对各种风险挑战,在危机中育新机、于变局中开新局,在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动,实现长期稳定发展。

信心来自于破立并举、先立后破。发展前进一步就需要改革前进一步,改革不断前进也能为发展提供强劲动力。增强市场活力,《食品经营许可审查通则》修订发布,一份“拍黄瓜”折射行政许可改革力度;打通民生痛点,医药集中采购提质扩面,“瘦身”的药品集中采购医保改革温度;释放消费潜力,多地出台置换补贴政策,相关企业积极响应,以旧换新政策落地见效,助力汽车、

家电等消费升级……“该立的要积极主动立起来,该破的要在立的基础上坚决破”,推动改革和发展深度融合、高效联动,我们完全能够适应复杂发展形势、保持平稳前行态势。

当前外部环境变化带来的不利影响增多,国内有效需求不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍然较多,新旧动能转换存在阵痛。这些是发展中、转型中的问题,我们既要增强风险意识和底线思维,积极主动应对,又要保持战略定力,坚定发展信心。我国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势,经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长期向好的基本面没有变也不会变。

前行路上,有风有雨是常态。把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央关于经济形势的分析判断和决策部署上来,把党的二十届三中全会精神落到实处,坚定必胜信心,保持平常心,增强进取心,以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险,我们定能完成全年经济社会发展目标任务。

信心来自于稳中求进、以进促稳。高质量发展是新时代的硬道理。推动高质量发展,“稳”是基础、是大局,“进”是方向、是动力。“稳中求进”方可沉着应变,“稳中有进”才能因稳促稳。今年上半年,从CR450高速动车组样车加研研发、创下多项世界纪录的深中通道开通,到3D打印设备产量同比增长51.6%、新能源汽车销量同比增长32%,再到高技术制造业投资和高技术服务业投资均实现两位数增长……坚持稳中求进工作总基调,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,加快发展新质生产力,中国经济体量增长、体魄更优,跑好“下半场”后劲更足。

信心来自于破立并举、先立后破。发展前进一步就需要改革前进一步,改革不断前进也能为发展提供强劲动力。增强市场活力,《食品经营许可审查通则》修订发布,一份“拍黄瓜”折射行政许可改革力度;打通民生痛点,医药集中采购提质扩面,“瘦身”的药品集中采购医保改革温度;释放消费潜力,多地出台置换补贴政策,相关企业积极响应,以旧换新政策落地见效,助力汽车、

产改助力大理乳业跑出加速度

近年来,我市立足资源、环境、海拔等优势,聚焦产业链建设和新质生产力发展,以深化产业工人队伍建设改革为主线,坚持工作有标杆、落实有标准、突破有标志,高位推动、全面部署、狠抓落实,以产改助推乳业发展跑出加速度。

“链主”带动,高效率拓展产改工作覆盖面。市总工会围绕全市重点乳业产业链,深入“链主”企业调研论证,出台《大理市总工会产业工人队伍建设改革三年行动计划(2023—2025)》,进一步明确年度目标、细化政策措施。市产改领导小组每年定期召开产改工作会和现场推进会,组织产业链上下游企业到产改示范企业参观学习,共同研讨以产改推动新质生产力

乳企。“集群”联动,高起点助力新质生产力发展。市总工会重点围绕现代产业集群,实施助力新质生产力工会在行动活动,今年安排资金10万元用于产改示范企业创建工作;安排20万元资金支持产业工人开展技能培训,为加快发展新质生产力增势赋能。通过实施产改,来思尔乳业加大菌种研发技术创新,自主筛选的22株菌株先后搭载“神舟”十二号、十四号、十五号、十六号宇宙飞船,实施空间诱变育种研究,拟选育特异突变菌株,为云南高原特色益生菌产业的发展提供技术支持,走出了一条拥有“民族志”的“领”菌”之路。

技能驱动,高燃点锻造产业工人核心竞争力。市总工会通过举办省、州、市咖啡师技能大赛,着力打造



理想邦景区被游客誉为大理的“圣托里尼”,吸引了大批游客前来观光旅游。为确保游客平安游玩,大理市交警大队海东中队按照“做优警务、做实保障、做精服务”的要求,开启守护勤务,全力守护游客旅游安全。据不完全统计,暑期以来,勤务民警、辅警为游客提供咨询约1.1万余人次,化解游客旅游过程中遇到的“急难愁盼”问题10余起,为八方游客撑起了一片蓝天。何潇 张立社 摄



视野

周刊

第484期 策划 李锦芳

共同关注

一份惬意，一份雅致。在喜洲古镇，可以花一天时间刻一幅版画，可以在蓝天白云下连片的稻田里拍照打卡，也可以坐下来喝上一杯咖啡，望着天空发呆……在喜洲，有各种生活方式等着人们去感受，带着对慢生活的向往，去找到属于自己的喜洲时光。



寻找属于自己的喜洲时光

○记者 朱滢 吴志 摄影报道



8月的喜洲，有独特的悠闲和自在。坐落在喜洲古镇中心的匠志集·大理民艺中心，承载了众多民间工匠的匠心、匠艺。依托大理丰富的非遗资源，这里深受亲子游家庭、学生群体的欢迎。

走进匠志集，只见馆长张仁华正在教一群大学生制作版画。他们是北京大学医学部赴大理实践团的成员，领队邓智超来自江西省抚州市，虽然他第一次来到喜洲古镇，但在体验了扎染、亲手制作甲马版画后，邓智超被喜洲独特的韵味所打动。

“这次实践我们医学部11名准大二新生来到大理，调研白族文化在现代环境下的传承、发展与保护。经过这几天的实践，我最大的感受是白族文化有悠久的历史、艺术上也颇有建树，留下了版画、扎染、造纸、印刷等一系列优秀的非遗技艺和传统。”邓智超感叹说，“这里很有古朴韵味，而且很宁静。我觉得喜洲古镇是一个很适合生活、也是慢生活的地方，我在这里找到了属于自己的喜洲时光。”

甲马版画是一种既古老又现代也

好玩的艺术形式，在年轻人中很受欢迎。张仁华是匠志集·大理民艺中心馆长，也是甲马制作工艺的第四代传承人，他把从父亲那里继承的200多个甲马版式增加到600多个。

“匠志集里有甲马、陶瓷、瓦猫、扎染、手工造纸、制香、织布、手揉饵块等9个非遗项目可以现场体验。”张仁华说，“最近，我们这里来了很多的高校以及一、二线城市的亲子研学夏令营，他们都是提前一个星期就预约好了。暑假这段时间，每天散客大概有三四百人左右，预约好的研学游学团队每天都有三四百人。”

鹤庆古法造纸早在唐代就有记载，在与不同纸张的对比中，鹤庆棉纸显得尤为坚韧细腻。云南省非物质文化遗产（鹤庆白族手工造纸技艺）代表性传承人尹旺松的造纸技艺亦来源于家族传承。从鹤庆松桂山区来到喜洲古镇，虽然还不足两年，但专程找上门来的客人络绎不绝，大家都喜欢亲手制作一张属于自己的手工纸张。

“鹤庆白族手工造纸起源于唐宋

时期，有一千多年的历史。为了传承这项优秀的非物质文化遗产，我们得到喜洲镇政府的邀请，到喜洲做了一个传习体验馆，目的是让更多的人了解这项非遗技艺，来体验、实践、学习，把白族手工造纸传播到全国各地。”尹旺松说，“我们来喜洲快两年了，收获颇丰，因为我们遇到了很多大中专院校的专家、教授，还有一些研学团队，对白族手工纸的文化传播起到了非常好的效果。”

夏日的喜洲古镇，微风拂面，清凉宜人。漫步在古朴的巷子里，耳旁传来的吆喝声和欢笑声，让人感到亲切和温馨。跟随人群，穿过古色古香的街道，便可欣赏到连片的田园风光。眼下，连片的稻田长势喜人，走进田园，亲近自然，伴随着微微清风，行走在田埂上，沐浴着阳光，远离城市喧嚣，闻稻香、听蛙鸣，舒适又惬意，是喜洲时光的另一种打开方式。

“今年我们按计划种植了3000亩水稻，持续打造千亩稻田景观。随着越来越火热的旅游节假日到来，游人数量也在逐渐攀升。”大理旅游古镇开发有限

公司喜洲田园分公司主管杨兆奎介绍，“我们作为地方的种植主体，辅助打造稻田景观。首先我们要保证地方农田最大化利用，然后给当地农民提供就业机会，为游客提供稻田景观，最后也给稻田周边商户提供了整体的经济效益。”

一杯小小的咖啡，能玩出多少新花样？如今，在喜洲古镇，各类咖啡店遍地开花，不断刷新着咖啡的打开方式和“咖啡+”的创新体验。创意特调咖啡花样百出，咖啡跨界融合流行，消费场景日趋多元化……咖啡正用新风味串联起创意和文化，引领消费新潮流。

作为传统农耕文明的象征，喜洲稻田吸引了无数人前来打卡。开在喜洲稻田旁的洲咖啡店，不仅独自坐拥一片田园风光，还可远眺苍山云雾缭绕、山峦叠翠，以稻香间弥漫着的咖啡香解锁喜洲时光的另一种打开方式。

“洲”的主理人阿男是土生土长的喜洲人，从小热爱喜洲，一直舍不得离开家乡，在创立洲咖啡品牌的基础上，他还拓展了非遗生活化产品。

在稻田边，游客可以一边悠闲地喝着咖啡，一边亲手制作属于自己的小马扎，打造了一个除咖啡和美景之外更有文化属性的公共空间，成为各种音乐会、影像展、艺术展的举办地，也成为国内外咖啡爱好者分享交流的文化客厅。

“一开始我做洲咖啡时是想做一个自己想要的咖啡馆，然后汇集很多的朋友，以咖啡为媒介，实现交流共享。”阿男说，“现在除了咖啡以外，我们也拓展了业务，做一些集市类活动、非遗类活动。目前在非遗生活化方面，我们把很多非遗的东西融合起来再进行组装，产生一些新产品，让它更贴近生活、更便于使用。另外我们也在做户外生活方式，今年我们开了一个骑行俱乐部、一个水上运动俱乐部，计划再开一个登山俱乐部。”

喜洲古镇是隋代“史城”、唐代南诏大理国重镇“大厘城”所在地，历史悠久，文化积淀丰厚，古迹荟萃。喜洲镇内有不同时期民居15110幢、百年古屋151幢，有明朝杨士云“七尺书楼”，清朝赵廷俊大院，民国时期董澄农大院、严子珍大院、杨品相大院、尹隆举大院等。这些民居雕梁画栋、斗拱重叠、翘角飞檐，门楼、照壁、山墙的彩画装饰艺术绚丽多姿，展现了白族人民的建筑才华和艺术创造力。打卡喜洲古镇白族民居古建筑，来一场现代与过去的时空对话，也是打开喜洲时光的一种独特方式。

夏日阳光里，许多地方都沦陷在炎热与喧闹之中，喜洲古镇却以其独特的生活节奏等着八方游客来编织那份属于自己的悠闲时光。

